

«В Токио пока был только пролётом»

Николай Мамин – об аплодисментах от Аркадия Райкина и олимпийской мечте

Евгений ЯЧМЕНЁВ

Легенде уральского спорта, заслуженному тренеру СССР и России Николаю Мамину 80 лет исполнилось 22 июня.



Сентябрь 2018-го. Николай Мамин готовится вместе со своими нынешними учениками покорить олимпийский Токио

Встретились мы с Николаем Маминым в спортзале Дворца молодежи, хотя формально он ещё в отпуске.

Николай Петрович, откройте секрет, как вам удалось создать даже не одну, а три спортивных школы.

В двух словах не расскажешь, но я бы очень хотел, чтобы мой опыт организатора и педагога как-то сохранился. Пока это нигде не отражено.

Создать что-то – дело нехитрое, важно же, чтобы дальше это всё развивалось...

Так и есть. Бывают школы-спонсор, арендовали помещения, набрали педагогов, даже достигли хороших результатов.

Все три дитяча одинаково любимы или к какому больше душа лежит?

Все одинаково дороги. Может быть, немного ближе акробатика, с которой я начинал, приехав из деревни.

Каково это – отмечать день рождения в День памяти и скорби?

Вам же 22 июня 1941 года исполнилось три года. Помните начало войны?

Конечно. Правда, как отца призывали на фронт, не помню, он потому что ещё раньше на срочную ушёл.

И каковы успехи?

Всероссийский конкурс мы выиграли, а на всесоюзном заняли второе место.

Вернёмся к акробатике, с которой вы начинали.

Помимо спортивной акробатики мы с женой были артистами эстрады, выступали на всесоюзных конкурсах.

Николай Петрович, любой другой в вашем месте, создав одну школу, на этом бы успокоился. Вам мало казалось?

Свердловская школа акробатики была ведущей в России

наряду с воронежской. Но всё уже было отлажено, а хотелось чего-то нового.

Что у нас сейчас в прыжках в воду? Кого можем из ваших воспитанников увидеть на Олимпийских играх в Токио?

В сборную входят четыре человека – Евгения Селезнёва, Кристина Ильиниха, братья Новосёловы.

Не повторится с братьями та же история, что и в 2016 году?

Повториться всё может. Чтобы без вопросов попасть в олимпийскую сборную, надо быть на голову выше конкурентов.

Они выиграли и в синхронных прыжках, и в индивидуальных, и по прежним канонам их должны были взять.

Кем из учеников больше всего гордитесь?

Из акробатики – это Ольга Сурина, Евгений Зубков, Сергей Тутаров.

Поддерживаете с ней связь?

Конечно. Она, кстати, первая была, кто нынче меня поздравил с юбилеем.

Во многих странах довели побывать?

Проще сказать, где не был. Не был в Африке, хотя в 1980 году мог там оказаться.

Кстати, не был до сих пор в Японии. Только пролётом в Токио, когда по дороге в ту же Австралию, бывало, по полустопке сидели в аэропорту, но без визы в город не поедешь.

Собираетесь исправить это упущение через два года?

Собираемся. Всё будет зависеть от того, как мы проведем 2019 год.

Почему рекорды Трусовой – закономерность для нашего фигурного катания?

Наталья ШАДРИНА, Яна БЕЛОЦЕРКОВСКАЯ

В Москве прошли контрольные прокаты фигуристов, а также завершили три первых этапа юниорской серии Гран-при.



ИРИНА СЛУЦКАЯ серебряный призёр ОИ-2002, чемпионка мира (2002, 2005), семикратная чемпионка Европы, четырёхкратная победительница финала Гран-при.

АДЕЛИНА СОТНИКОВА олимпийская чемпионка (2014), чемпионка мира среди юниоров (2011). Первая в истории СССР и России олимпийская чемпионка в женском одиночном катании

ЮЛИЯ ЛИПНИЦКАЯ олимпийская чемпионка в командных соревнованиях (2014), серебряный призёр чемпионата мира (2014), чемпионка Европы (2014), серебряный призёр Гран-при (2013/2014). Самая молодая олимпийская чемпионка в истории женского фигурного катания

ЕЛИЗАВЕТА ТУКТАМЫШЕВА чемпионка мира (2015), чемпионка Европы (2015), победительница финала Гран-при (2014/2015). Выиграла все мировые старты в сезоне (2015) На чемпионате мира 2015 года исполнила сложнейший для женщин прыжок – тройной аксель

ЕВГЕНИЯ МЕДВЕДЕВА двукратная серебряная призёрка ОИ (2018), чемпионка мира (2016, 2017), чемпионка Европы (2016, 2017), победительница финала Гран-при (2015/2016, 2016/2017). Два сезона подряд выигрывала все мировые старты. Обладательница олимпийских рекордов. Вела в программу исполнения прыжков с поднятой рукой

АЛИНА ЗАГИТОВА олимпийская чемпионка (2018), серебряная призёрка ОИ (2018), чемпионка Европы (2018), победительница финала Гран-при (2017/2018). Обладательница исторического рекорда в короткой программе. Перенесла все прыжки во вторую часть программы. Большинство прыжков исполняет с двумя поднятыми руками

АЛЕКСАНДРА ТРУСОВА победительница юниорского финала Гран-при (2017), чемпионка мира среди юниоров (2018). Первая одиночница, исполнившая четыре прыжка в каскаде с тройным. Впервые исполнила два четверных в одной программе

Контрольные прокаты – ежегодное мероприятие, когда спортсмены презентуют свои новые программы на сезон.

Это не случайный всплеск, а итоги долгого пути развития фигурного катания в России.

Ирина Слуцкая От Слуцкой до Сотниковой

Если обратиться к истории отечественного женского фигурного катания, станет ясно, что такого уровня у нас не было никогда.

Чайковской принёс долгожданное мировое золото.

А вот после её ухода в 2006 году наше женское фигурное катание погрузилось в чёрную яму.

Выглядеть в медальном зачёте достойно – надо было развивать виды, в которых у нас даже чисто теоретически могли быть шансы.

Битва на льду

После Сочи все, не умолкая, говорили о Сотниковой и Липницкой.

Юлия Липницкая

Именно так появились все прорывы и ноу-хау. Медведева перенесла большинство прыжков во вторую часть программы.

Те девочки группы Этери Тутберидзе, которые росли с ними на одном льду, видели, что этого мало – и были вынуждены делать следу-

ющие шаги. Алёна Косторная освоила тройной аксель, Щербакова и Трусова – четверные прыжки.

Теперь о возрасте. Кажется, только девочки набирают вес, взрослеют – о больших победах и невероятных прыжках стоит забыть.

Вёрнёмся ненадолго в Москву, на лёд «Мегаспорта», на контрольные прокаты – по сути дела, на публичную генеральную репетицию.

Александра Трусова сейчас как бы самый последний айфон: круче пока ещё нет, но обязательно выпустят, это дело времени.

Однако если бы в фигурном катании всё было так просто – и судьбу медалей мог решить лишь возраст, то почему этим не пользуются в других видах?

Контрольный выстрел

Вёрнёмся ненадолго в Москву, на лёд «Мегаспорта», на контрольные прокаты – по сути дела, на публичную генеральную репетицию.

Первая встреча Алины и Жени после ухода Медведевой из группы Тутберидзе состоялась именно здесь, на контрольных прокатах, и была весьма драматичной.

Нет, это вовсе не значит, что их время неминуемо прошло – это значит, что они становятся злее. И при этом раскладе самым жарким в этом сезоне окажется быть даже не чемпионат мира, а чемпионат страны.

Очень жарко.